

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año	4 pesetas
Semestre	2
Trieste	1
PAGO ADEANTADO	

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Número 308

Año VII

Guadalajara: Sábado 27 de Septiembre de 1913

D. MARIANO VILLANUEVA

Abogado, Diputado provincial por Molina de Aragón, ex-Vicepresidente de la Diputación y Comisión provincial, Caballero de la R. O. de Isabel la Católica condecorado con la Medalla de Oro de Villaviciosa y la de los Sitios de Zaragoza.

Ha fallecido en la ciudad de Zaragoza, el día 23 de Septiembre actual

A LOS 44 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.ª Angel Gómez Marlasca, hermanos D. Modesto, D.ª Josefa y D.ª Cruz, hermanos políticos D.ª Victoria Lopez, D.ª María Martínez, don Daniel de Cajigao y D. Antonio Sanz, tíos, sobrinos, primos y demás parientes:

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

D. Mariano Villanueva

En Zaragoza, a donde fué a buscar los auxilios de la Ciencia ha fallecido este benemérito hijo de la Alcarria, si por Alcarria entendemos la provincia entera.

(Estudió el grado de Bachiller según nos dicen en Molina de Aragón, y completó sus estudios de Derecho en la Universidad Central, demostrando en ambos centros gran amor por saber y extremada aplicación.

Era liberal? Si por liberal se entiende la materialidad de seguir al actual Jefe de Gobierno lo era; pero si ser liberal consiste en admitir los errores condenados en el *Syllabus* no profesaba tales ideas.

No hace aun mucho tiempo que a un amigo suyo le proponía la creación de un gran partido católico con periódico también netamente católico y la proposición fué rechazada por el aludido porque cree que la doctrina de la Iglesia puede desenvolverse perfectamente dentro del partido que capitanea nuestro eminente Jefe D. Antonio Maura.

En Brihuega era el hombre más popular, de más prestigio a la vez que un firme sostén de las obras benéficas sociales y un tutor de las piadosas llevando a ser el presidente el alma e impulsor de la *Adoración Nocturna*.

Descanse en paz el ilustre amigo y

Dios quiera que le haya acogido en su santo seno.

Rogamos a nuestros lectores una oración por su alma, única ofrenda que podemos proporcionarle sus amigos sinceros.

Un discurso

El banquete celebrado en el Monte Ulía en honor del Conde de Romanones, ha superado a todos los cálculos. Así al menos, lo hacen constar varios periódicos, aprovechando al mismo tiempo esta ocasión, para ensalzar el discurso pronunciado por el Presidente del Consejo de Ministros.

Nosotros, el único mérito que encontramos en este discurso, es sencillamente que no dice nada; comprendiendo el terreno resbaladizo que pisa el Conde, procura sortearlo como puede. La única afirmación, es la de apertura de cortes; veremos si se cumple lo prometido.

No basta envanecerse con el éxito del discurso, que a decir del Conde, ha sido el acto más importante, que en honor suyo se ha celebrado. Ese éxito lo presentan ya todos sus amigos. Dígalo sino *El Diario Universal* que publica íntegro el discurso, el mismo día en que se pronunciaba y casi a la misma hora, toda vez que habiendo terminado el acto a las cinco de la tarde, minutos después se echaba a la calle el periódico. Bien es verdad, que al final de cada párrafo, insertaba el pe-

riódico al Conde, las muestras de aprobación de los concurrentes, con aquellas frases de ritual: «Muchos aplausos», «Muestras de asentimiento», etc.

Al freír será el reír, y menos bomba y platillo, que es muy fácil hinchar el perro, cuando nadie hace caso, por la sencilla razón de que no puede protestar, a las Cortes y allí a deslindar los campos, dejando a un lado ese razonamiento de que un solo voto de mayoría, le basta para continuar gobernando. No ignora el Conde, que teniendo tan pequeña aspiración, lo mismo gobernará García Prieto, ya que aparte del elemento oficial, hay siempre un número de representantes que están al lado del que manda.

A ver lo que sucede, pues no duda el Conde, que el vivir con Cortes abiertas, es para él un verdadero problema — lo más fácil improvisar discursos en el Monte Ulía.

Las ferias

En la sesión que celebró ayer el Concejo, fué retirada la moción que el Sr. Casado presentó en la semana última pidiendo la supresión de las ferias. La causa de no haberse tomado en consideración dicha moción ha sido, la determinación que el comercio tomó el domingo último, por la cual, ha empezado sus trabajos de recaudación, para la organización de una buena corrida de toros y si es posible al

gún otro festejo de verdadera atracción. También ayer en la misma sesión se dió lectura del programa de festejos en el cual, como en años anteriores figuran la diana, cucañas, fiesta del árbol y del pájaro, fuegos artificiales, carcasas, cinematógrafo público, concurso de ganados, verbenas en la plaza de los Mercados, distribución de premios y socorros benéficos, concierto por la Orquesta Sinfónica, descubrimiento de la estatua del Exmo. señor Conde de Romanones y la refriega final.

Con motivo de la organización de la corrida de toros, se están barajando estos días, los nombres de los más famosos astros de la tauromaquia, pero como comprenderán nuestros lectores, no pasan de suposiciones, pues hasta que no se termine la recaudación, que ya va muy adelantada, se anuncie el concurso y se adjudique a un empresario, no puede saberse nada de cierto. Desde luego suponemos, por la subvención que se dará al que haya de dar la corrida, que ha de poder organizarla con un buen cartel de toreros y toros. Por hoy no podemos decir más.

Dos palabras

Clarin tuvo por costumbre criticar en forma agresiva dura y mortificante, cuanto cayó en sus manos; pero Clarín criticando una obra o un trabajo de un autor le hacia un beneficio, porque bastaba que el ilustre zamorano se hubiese ocupado de él para que todo el mundo dijera: cuando *Alas* se ha tomado la molestia de leer ese libro indudablemente que tendrá valor literario, filosófico o artístico.

Si viviera Clarín, bueno que nos criticase; pero que nos critique un cualquiera, eso no lo consentimos; se expone, el que lo haga, a oír unas cuantas lindezas en consonancia con su vida que por lo general, los que mas hablan, suelen ser los que más tienen por que callar.

Y no es que nos moleste la crítica, al contrario; porque estamos persuadidos de que de los tontos no se ocupa nadie; pero nos agrada la crítica mesurada, cortés no la mordaz y desprudente.

Información militar

Destinos de Ingenieros

Han sido destinados los Capitanes D. Celestino García Antúnez a la Comandancia de Ciudad Rodrigo, D. Luis Dávila a la Comandancia de Segovia, continuando en Comisión en la Escuela de Aviación y D. Sixto Pou al cuarto Regimiento de Zapadores-minadores, continuando en Comisión en la Aeronáutica militar.

Los primeros tenientes D. Ricardo Ortega en comisión como encargado de la estación radiotelegráfica de Melilla, D. Francisco Peña al cuarto regimiento de Zapadores-minadores, don Rafael Blanes al Regimiento de Ferrocarriles, D. Nicánor Martínez Ruiz a las tropas afectas al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, D. Luis Manzaneque al mixto de Ingenieros de

Centa, D. Luis Alfonso a la Comandancia de Menores, D. Fernando Cantero al Regimiento de Ferro-carriles, D. Florencio Bauluz al de Telégrafos, D. Cándido Herrero y D. José Morell al mixto de Ingenieros de Melilla, D. José Pérez Reina y D. Francisco Messquer al mixto de Ingenieros de Ceuta.

Ayudante

Ha sido nombrado Ayudante de campo del general D. Miguel de Iraz, Gobernador militar de Cartagena y provincia de Murcia, el capitán de Ingenieros D. Fernando Recacho.

La jura de la bandera

Probablemente el día 5 del próximo mes de Octubre, tendrá lugar en el patio de la Academia de Ingenieros el solemne acto de la jura de la bandera por los nuevos Alumnos.

Con este motivo los Ingenieros militares piensan celebrar una función de teatro en la noche del día 4 y al siguiente día, a más de la solemne ceremonia, habrá banquete, por la tarde se organizará una cabalgata y por la noche se verificará un baile de etiqueta. Todas estas fiestas estarán amenizadas por una notable banda militar.

El Ferrocarril de Guadalajara-Brihuega-Cifuentes

Como estamos acostumbrados a ver otras orientaciones diametralmente opuestas en este género de asuntos, supusimos fundamentalmente que el fin que perseguía el Sr. Casas con su proposición era puramente electoral.

Y tanto más lo supusimos, cuanto que la viñeta reproducida en los periódicos antes que la Diputación tuviese de ella conocimiento oficial, siendó así que ja contumbe lo natural es presentar la proposición y después, para que el público se entere, entregársela a la publicidad.

Tan pronto como el Sr. Casas leyó nuestro artículo se apresuró a contestar rechazando el calificativo de electoral, y estimulándonos a exponer nuestro modo de pensar, pero llegó a nuestras manos *La Temporada*, órgano del balneario de Mondariz, y en el leemos un artículo que por sintetizar maravillosamente nuestro pensamiento, nos releva de publicar el que tenemos ya confeccionado.

Hecho aquí:

El tránsito de Mondariz a Vigo.—Aspecto industrial del negocio.

Los artículos publicados en los números 10, 11 y 12 de *La Temporada*, nos dan motivo para fundamentar con mucha exactitud las ventajas que en diferentes aspectos ofrece al país la línea Mondariz-Puenteareas-Porrino-Vigo, y las probabilidades de obtener interés conveniente al capital que en esta empresa se invierte, teniendo en cuenta la sinceridad y discreción de los datos que se alegan, que en las diferentes juntas celebradas para tratar del asunto, varios industriales, comerciantes y otras personas bien conocedoras de la vida local, han significado que en cuanto al tráfico de mercancías habíamos estado muy pocos; lo que nos habíamos propuesto considerando que cuando llegue el momento de repartir utilidades será muy satisfactorio presentar mayores ingresos de los calculados, aun tratándose de los que actualmente se consignan, que evidentemente aumentarán por la rapidez, comodidad y economía de tiempo y de dinero que esta línea ofrece así a los viajeros como a las mercancías, sin que debamos preocuparnos del ferrocarril que tiene todas las ventajas para el movimiento hacia Orense, etc., ajena a esta línea y que aumentará su tráfico entre las estaciones de Salvatierra y Porrino, de mayor recorrido que desde este pueblo hasta Vigo.

Los datos que se han recogido, muy modestamente slegados en el número 5 de *La Temporada*, son los que a continuación reproducimos:

Movimiento probable de Mondariz a Vigo

Mondariz PESETAS

6.45 toneladas de mercancías a Vigo	92,937.60
50 toneladas del Porrino, a 8.40 id.	252.01
5,000 toneladas kilómetros de equipaje desde Vigo a Porrino, a 0.50 idem	2,500.00

Viajeros ordinarios durante todo el año

2,300 movimiento a Vigo, 2.ª clase	6,325.00
1.75 idem.....	4,250.00
5,000 Porrino, 2.ª clase, a 1.65 idem..	8,250.00

Movimiento temporal Balneario

2,000 idem clase de Vigo a 2.75	8,000.00
1.75 idem.....	4,250.00

Movimiento extraordinario de mercancías y excursionistas

10,000 idem.....	3,000.00
2.2 de Porrino.....	20,000.00

Importe total del movimiento de

178,164.60

Asociación social y cultural

178,164.60

Puenteareas

PESETAS

450 toneladas de mercancías desde Vigo, a 10 pesetas.....	45,000.00
10,000 toneladas tabilla, a 7.50 id.	75,000.00
Viajeros	
8,000 de 2.ª, a Vigo, a 2 idem.....	16,000.00
8,000 de 2.ª, a Porrino, a 0.90 idem.	0,200.00
2,000 de 1.ª, a Vigo, a 3 idem.....	6,000.00
2,000 de 1.ª, a Porrino, a 1.30 idem.	2,600.00
Movimiento extraordinario, ferias y mercados: 5,300 viajeros, a 1.50 idem.....	7,950.00
Total del movimiento de Puenteareas.....	159,750.00

Porrino

PESETAS

1,500 toneladas de mercancías varias, a 6 pesetas.....	9,000.00
6,000 toneladas de madera tabilla, a 3 idem.....	18,000.00
8,500 toneladas de adoquín, a 2.50 idem.....	21,250.00

Viajeros

17,000 viajes de 2.ª, a 1 idem.....	1,500.00
1,000 viajeros de 1.ª, a 1.50 idem.....	1,500.00
Movimiento mercados y extraordinario de domingos y fiestas: 14,400 viajeros, a 0.50 idem.....	7,200.00

Total, movimiento de Porrino..... 73,950.00

Total general..... 411,864.60

Gastos de explotación del tranvía de Mondariz a Vigo

PESETAS

Personal de la central eléctrica, tracción, cocheras, reparaciones y dirección.....	31,500.00
Carbón, grasa, aceite, quetaduras, etcétera.....	10,000.00
Entretención de edificios, vía y material móvil.....	30,000.00
Entretención y reparación del material mecánico de la central.....	11,50.00
Impuestos y gastos generales.....	25,000.00
Los de imprevistos.....	13,000.00
Amortización anual.....	60,000.00
Total general.... 211,800.00	

BALANCE DEL TRÁNVIÁ

PESETAS

Producto total de las entradas.....	411,864.60
Producto total de los gastos.....	211,800.00

Beneficio líquido a repartir.... 200,064.60

En los estatutos que completan esta memoria se consigna el capital social y manera de reunirlo, que con los gastos de explotación expuestos suministran al suscriptor cuanto puede necesitar para formar juicio exacto respecto al éxito del negocio.

Bueno es tener en cuenta también que esta empresa se constituye en el país, y que en ella figuran prestigiosas personas que son la garantía más sólida en cuanto se refiere a la administración del negocio en proyecto.

Ya ve el Sr. Casas el por qué discrepábamos de su opinión, porque creímos y creemos que está equivocado.

Estamos seguros que estas obras se ejecutan de este modo, no de otro.

Cambie los nombres de los pueblos, substituya los datos numéricos por los que pueda realmente agenciar o lógicamente suponer, convoque después a la asamblea o junta para que se enteren, y verá usted como se logre algo más que seis mil pesetas divididas en dos anualidades.

(Se continuará)

PULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

PESETAS

1.45 toneladas de marchas a Vigo..... 92,937.60

50 toneladas del Porrino, a 8.40 id. 252.01

5,000 toneladas kilómetros de equipaje desde Vigo a Porrino, a 0.50 idem..... 2,500.00

Viajeros ordinarios durante todo el año

2,300 movimiento a Vigo, 2.ª clase..... 6,325.00

1.75 idem..... 4,250.00

5,000 Porrino, 2.ª clase, a 1.65 idem.. 8,250.00

Movimiento extraordinario de mercancías y excursionistas

10,000 idem..... 3,000.00

2.2 de Porrino, a Porrino, a 1.65 idem..... 25,000.00

Importe total del movimiento de

178,164.60

Digalo sino Alemania, cuyo Parlamento se integra, entre otros núcleos, de uno poderoso socialista. Recientemente en el mes de la Corona una mujer, la reina Guillermina de Holanda, hacia declaraciones de carácter socialista, referente una de ellas al derecho de sufragio, que ha tiempo divulgó la Soberana. «Una nación gobernada por una mujer, debe conceder a esta el derecho de sufragio».

Bibliografía.—Imposible es por las razones ante dichas hacer siquiera un relato escueto de las obras doctrinales merecedoras de ser consultadas y estudiadas. Indicaremos al azar, algunas, que seguramente serán conocidas de los aficionados a este género de materias, y que servirán para completar el índice de cuestiones, contenido de este modesto trabajo.

Denis (Hector). «Histoire des systèmes économiques et socialistes».—Posada, «Teorías modernas sobre las origenes de la familia, de la sociedad y de l'Etat».—Berth, «Les nouveaux effets du socialisme».—Lardelle, «Le socialisme duvrier».—Robert, «Observaciones sobre el socialismo de Estado».—Vandervelde, «El Socialismo agrario».—Loïs (Achille), «Problemas sociales».—Zavares, «El socialismo en Francia».—Fourrière, «Les théories socialistes en siecle XIX».—Jerk (Eduard), «Essai sur le gouvernement local en Angleterre».—Jord, «Le gouvernement parlementario en Inglaterra».—Curti, «La referendum. Histoire de la legislación popular en Suiza».—Dicey, «Lecons sur les rapports entre le Droit et l'opinion publique en Angleterre».—Rovalemsky, «Institution politiques de la Russie».—Pard, «Sociologie pure».—Bauer, «Essai sur les Révolutions», y otras muchísimas, que con los Anales del Instituto de Sociología de París, son fuente de ilustración en estudios sociales.

II

Sin temor a exagerar puede afirmarse que ningún problema, que asunto de interés humano no absorbe la atención de gentes esplendorosas y pensadoras como los que al orden social hacen relación.

En ellos se concreta la vida entera, en ellos ya encerrada la esencia misteriosa de soluciones que integran hoy la alta sintaxis a que aspira el científico y a la que dará fama el político en la realidad vibrante del gobierno, y la convivencia de los pueblos. ¡Supremo anhelo, noble ideal, manifestación excesiva de la mentalidad, que labora y que piensa en nuestros días!

El problema del Socialismo frente al del individualismo, dicho mejor, frente al del egoísmo humano, es tan antiguo como la misma humanidad, y la lucha entre ambas orientaciones se encauza cuando ven la luz, los grandes apóstoles y los grandes maestros directores de tendencias, que preparan el advenimiento de las escuelas nacidas más tarde, del Socialismo y del Individualismo.

Buscar su remoto origen—y no como Escuela aú—es remontarse a la cuna misma de la humanidad. Estudiar sus primeras manifestaciones científicas significa conocer el incremento adquirido en Grecia y Roma, pueblos maestros en el saber jurídico, emporios de las ciencias sociales, y de las Bellas Artes, que tan vasto caudal legaron a la civilización humana, nutrida durante siglos a sus fechas.

E el pueblo romano y el pueblo griego conocieron y fomentaron un socialismo primitivo, muy diverso, a aquellas faenas socialistas, que en otra ocasión enumaremos brevemente, vencidos a su calor en épocas posteriores. No por ello fueron menos realistas, dentro de la base que a este socialismo caracterizó. Se bautizaron, más tarde con el nombre de Socialismo Utopico.

No, hombre, no. Ni es triunfo para un alcalde el desempeñar en tales empresas oficios de tercera, ni alcaldes anteriores pensaron jamás en ello,

pues no tenían porque dar ese gusto al Conde de Romanones.

Existen también en esta ciudad

multitud de casas del famoso Conde y

todas ellas abastecidas de agua, pero

estas casas pagan el agua que consumen?

No lo sé, pero creo que si me

propusiera averiguarlo se me cerrarían

las puertas de la oficina correspondiente.

Ilustre amigo! Os decía en mi carta anterior que la vida política del Conde de Romanones en Guadalajara fue la marcha industrial del explotador. Tal dije y sostengo. Las páginas de su historia

Aquí está la casa-cuartel de la Guardia civil, antes un destrozado caserón de cuantas casas en mejor estado no se han permitido consolidar y cayeron al golpe de la piqueta por razones de encanche, ornato u otra circunstancial. Ahí también está la casa del antiguo arquillo de los Boteros, ¿por qué no se demolió estando en igual estado que su adyacente que corrió esa suerte?

Si alguna vez pensó el Conde en beneficiar a la población ¿por qué no ha cedido de sus terrenos para el ensanche del callejón de Hurones y no que obliga al Ayuntamiento a pagar las expropiaciones de la acera de enfrente a su hotel?

¡Oh, amigo! todo esto, y mucho más que os contaré, duerme el sueño del silencio bajo el protector cendal de la jerarquía romanista.

He aquí un nuevo Redentor que metamorfoséa los papeles. Aquel se crucificó para redimirnos, este para redimirnos nos crucificará.

Hasta otra, vuestro amigo sincero
Antonio Suárez.

DE SOCIEDAD

El próximo lunes, día 29, se cumplirá el noveno aniversario del fallecimiento de la señora de nuestro particular amigo el vice-presidente de la diputación provincial D. Ramón Casas Caballero.

Al recordar esta fecha le expresamos nuestro verdadero pesar.

—Después de pasar una temporada en su finca de Irépal días pasados regresó a Madrid nuestro querido amigo el empleado del Ayuntamiento de la Corte D. Emilio Sánchez Gutiérrez y distinguida esposa que en breve saldrán para París, donde permanecerán unos días.

—De paso para Madrid el domingo tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo el diputado a Cortes y jefe del partido conservador de la provincia D. Alfredo Sanz Vives, su señora e hijas, que después de su viaje de verano por San Sebastián y otras poblaciones han pasado unos días en su finca de Espinosa de Henares.

—De Méjico llegaron el sábado los señores de Retana (D. Calixto) hermanos de los distinguidos señores de Quintana.

—Hasta dejado su residencia en esta población la señora madre y hermanas del oficial de la Sección agronómica D. José de Meritxay.

—Con los señores de Figueras están pasando unos días las señoritas de Hompanera.

—En la sociedad «Nueva Peña» en la que proponen establecer importantes reformas se celebrarán ~~mañanas~~ todos los sábados, fiestas que resultan tan animadas como de costumbre.

—En los últimos días del próximo mes de Octubre se celebrará la boda de la bella señorita María Carrera con nuestro querido amigo D. Luis Beltrán.

—Han salido para Madrid las bellísimas señoritas María y Amalia Maroto y María Alonso; para Alcalá la bella Rita. Clotilde Medrano, que en esta población ha pasado unos días con sus tíos los Sres. de Barrera, para Cuenca el Gobernador civil D. Victoriano Ballesteros; para Zaragoza don Ramón Trinchán, y para Larache D. Emilio Romero.

—Han regresado de Avila la Sra. Carmen Rojas; de Burgos las Srs. Silverla Vera de R. y María Antonia Susanna; de Gijón el Sr. Guillerón; y familia; de Menorca D. José María Salord y familia; de Sevilla la Sra. M. Palma.

—Ha dado a luz un robusto niño la señora del Director de Flores y Abejas D. Luis Cordavía.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro muy apreciable amigo D. José Galochas, exdirector de la Academia de San Fernando.

—Ha venido a examinarse de las asignaturas que le quedaban por aprobar del Grado Bachiller el culto párroco de Manzanares el Real.

—El canónigo Sr. Peiró está conciliando el grado de Bachiller.

—Hemos saludado a nuestros amigos y correligionarios los farmacéuticos de Brilhaga.

—Se encuentra en esta el Juez municipal de Sigüenza Sr. Razo.

—Está pasando unos días la ilustrada maestra de Cegollude.

—Ha vuelto de hacer la visita ordinaria el Inspector de Escuelas D. Julio Saldana.

—Esta mañana ha fallecido la muchacha Encarnación Vives, hija del coronel del Servicio Aerostático D. Pedro, a quien así como a su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Correspondentes

VILLANUEVA DE ALCORÓN

Los días 14 y 16 del actual se han celebrado las fiestas de este pueblo dedicadas al Cristo del Sepulcro.

Realmente empiezan el 13 porque las vísperas mueven al vecindario a dejar el trabajo.

El 14 se celebró una misa solemne en la que predicó el párroco de Pozuelo (Cuenca) Sr. Pozuelo, el cual, con fácil palabra cantó las glorias de nuestro Redentor.

Inmediatamente se organizó una procesión.

Ya terminada comenzó una corrida de dos novillas, suspendiéndose por lo torrencial de la lluvia.

Acto seguido se improvisó un baile público en la casa consistorial, terminando a las doce de la noche. La concurrencia fué tan numerosa como escogida.

No queremos concluir sin tributar un aplauso, particularmente al simpático alcalde D. Mariano García, a las autoridades por el acierto y circunspección que tuvieron al dar las órdenes para el mantenimiento del sosiego público.

UNA CACERIA

En el Monte Carrascal de Villanueva de Alcorón se ha celebrado una cacería en la que han tomado parte Salustiano Sastre, Martín Vicente, Claudio Vicente, Julián Vicente, Basilio García, Paulino Molina, Félix Herraiz, el simpático D. Bienvenido, el oficial de este Gobierno civil D. Avelino Zamora y el culto Maestro.

Se divirtieron de lo lindo, que era su objetivo sin abandonar por ello la caza pues cobraron verdaderas cargas de ella.

Por la noche fueron todos los anteriores en unión del Sr. Alcalde invitados a cenar una suculenta en casa del reputado Mélico D. Sebastián Zamora, quedando satisfechísimos de su amabilidad y deseando que fiesta tan alegre se vea reproducida tan pronto como las ocupaciones de todos ellos se lo permitan.

Espectáculos

Teatro Cómico

Con asistencia de numeroso público, se estrenaron el domingo último las películas «Esther», que no agrado a la concurrencia y «La lección del abismo», que por el contrario, alcanzó un éxito grande, por su asunto, y por los preciosos paisajes que se admiraron en ella.

El jueves se proyectaron: «La niña en pugna con el mar» magnífica producción cinematográfica, hecha con preciosas vistas marítimas y de interesante asunto; «Su pasión» comedia que no pasó de regular, sin embargo en su proyección, se aprecian bonitos paisajes; «El metropolitano de París» y «Las explotaciones forestales en el Norte de América», completaron el programa del jueves, del que salieron los espectadores muy satisfechos.

Por lo que decímos, el principio pueden ver nuestros lectores, la favorable acogida que han tenido las acciones artísticas, pues desde principio de verano, que se vienen celebrando, no se ha dado el caso aún de ver solamente un medio lleno, sino que por el contrario, ha habido muchas secciones en que no ha quedado ningún billete en taquilla. Suponemos que continuará en vista de las notables producciones que viene presentando D. José y su representante el simpático Marcelino que tiene demostrada una incomparable competencia en estos asuntos.

Mañana domingo se estrenará «Juventud contra Fantomas», continuación de la famosa película estrenada anteriormente en este mismo teatro y que está dividida en cuatro partes.

New Club

Esta noche se celebrará en el teatro Principal la función inaugural de esta temporada, con el estreno de la comedia en cuatro actos de S. y J. Álvarez Quintero, titulada «Amores y amistades».

Ayer tuvimos el gusto de presenciar el ensayo general del que salimos excepcionalmente impresionados. Carmen Enao, en el papel de Isabel, nos entusiasmó. Sabe sentir lo que dice,

y lo hace de una manera magistral, imprimiendo a las frases un tono de dulzura y sencillez, verdaderamente admirables. El recitado de los versos y las escenas del cuarto acto, dichas como Carmen las dice, levantará esta noche una tempestad de aplausos. Felicitamos a la bella y genial artista y la enviamos nuestro aplauso sincero.

Consuelo Biani, hace dos papeles, en los que se distingue por su naturalidad, y lo bien que dice. Ya sabe Consuelo, lo mucho que gusta su trabajo, que será premiado con calurosas ovaciones.

Teresa Alfonso nos resultó muy bien y muy simpática en el papel de Julia, que lo hace con mucha gracia; y María Enao, Amparo y Hermilia Fernández, en su corta intervención, se hacen acreedoras de entusiastaselogios.

De ellos, se destacan por la importancia de los personajes que representan, Carlos S. de Baranda y Luis Quintana. Estos dos caballeros, hacen una labor en toda la obra, verdaderamente digna de admiración. Nada de situaciones forzadas, ni voces fijidas, que mal empleadas, causan muy mal efecto. Por el contrario Carlos y Luis o Luis y Carlos, pues, en cualquier orden pueden figurar, con naturalidad pasmosa y voz serena, hacen una interpretación de los personajes de esta obra, que les acreden de actores de primera fila. Del Rey, en D. Leoncio, sencillamente inimitable, saca de este papel todo el partido posible, y lo ha estudiado como en él es costumbre.

El debutante Sr. Calatrava, hace de modo admirable el Lauro, se vé que es un aficionado de verdad y en el teatro ha de conquistar muchos laureles. Muy bien, pero que muy bien Condo, Fernández Mulero, Muñoz y Vico, que tienen a su cargo papeles secundarios.

La miss en escena estará a cargo de Rafael Herce y tenemos entendido que el escenario será una preciosidad, debido al exquisito gusto artístico de dicho señor. En la escena de la boda del tercer acto las muchachas irán tocadas con la clásica mantilla blanca; que no dudamos estarán bellísimas.

Anticipamos a todos nuestra sincera felicitación por el grandioso éxito que han de tener esta noche, y singularmente el director de escena Carlos S. de Baranda por el acierto en que ha dirigido los ensayos, hasta conseguir en tan corto plazo, la representación de esta comedia.

J. Martín Oñoro.

NOTICIAS

Por R. D. se ha agregado al plan de Maestro elemental la clase de Caligrafía que antes formaba parte de los estudios del Superior.

Con tal motivo los que se matriculan tanto en primero como en segundo curso de Elemental tendrán que matricularse en primero o segundo año respectivamente.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

— Mayor baja, 69.—Guadalajara.

Se han concedido gratificaciones a los profesores de Caligrafía, Francés y Dibujo por la enseñanza que prestan en la Escuela Normal de Maestros.

Ya empiezan a notarse las deficiencias de las reformas de los susidios de los maestros, que varias veces hemos indicado.

¿Cómo es posible que un maestro de una gran ciudad pueda vivir con 1000 pesetas?

Ha dimitiido el Director General de primera enseñanza.

Y suponíamos que no podría resistir que el Ministro le enmendase la plana, que es lo que ha hecho el Sr. Giménez.

Han obtenido el grado de Bachiller después de brillantes ejercicios nuestros queridos amigos D. Faustino Sanchez Gómez, párroco virtuoso de Manzanares el Real y D. José Agudo López.

Nuevo depósito de calzado.

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

En breve se anunciarán las Escuelas que corresponden al turno de oposición libre y resarcida.

Con motivo de la inauguración de la estatua del Conde de Romanones habrá probablemente un festival infantil y una velada en honor del estatuto.

Sa nos dice que con motivo de la inauguración de la estatua, serán dos las corridas que se celebren, una organizada por el Comercio como decimos en otro lugar, y otra por el señor Duque de Tovar.

Pista Radioz, para matar Ratones y Ratas, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito—Casa Agustín García. —Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.

Continúa mejorando en su enfermedad el oficial de Hacienda D. Ramón Ibáñez. Muchos alegríos verle en breve completamente restablecido.

El día 1.º de Octubre dar principio las clases de adultos en la Escuela que sostiene la Conferencia de S. Vicente de Paul; en el mismo local de la calle de S. Juan de Dios donde estuvieron instaladas el año anterior.

Se hallan vacantes las plazas de médico cirujano de Torrecuadrada de Molina y de farmacéutico de Colmenar de la Sierra.

Función benéfica

A beneficio de la Caja del Montejo de empleados civiles se está organizando una gran función teatral y de variétates, que a ser posible se verificará en los primeros días del mes de Octubre en el teatro Principal. Hasta ahora se desconocen los detalles de esta fiesta que se celebrará, promete ser muy lucida.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, pañas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Cumplido el plazo de licencia se ha hecho cargo de la Administración de Hacienda de esta provincia su jefe D. Gabriel de Zaragoza.

Ayer se efectuó en la parroquia de San Nicolás el anuncio enlace de la señorita María García con el joven industrial de la Corte don Luis Miedes.

Reciban los nuevos esposos nuestra cordial enhorabuena.

Academia preparatoria para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Preparación completa para el ingreso y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio por competentes Profesores.

Existe una plaza de interno.

Pedir detalles al Director: D. Juan José Martínez.

Mayor baja, núm. 23, principal.

PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que el público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83.

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad). Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo en el establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

BAZAR CASADO Y RUBIO (en CTA)

TEJIDOS, MERCERIA,

NOVEDADES

Sección sastrería

PRECIOS FIJOS

Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara)

Teléfono 49.—GUADALAJARA.

PIANO VERTICAL

Se vende en muy buenas condiciones, para verlo y tratar, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua.

Guadalajara 1913.—Imp. Bardales, 5

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

BARCELONA

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR al mejor invento en la industria de la maquinaria.

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeónato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeónato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUPERINTENDENTE EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA
CABAS — COLCHONES
COMODAS — SILLAS
ESPEJOOS, ETC., ETC. || BATERIA DE COCINA
HERBAJES CLAVAZON
HERRAMIENTAS
ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON.", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

¿POR QUÉ SUFRIS?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma **Intestinos** **Artritis** **Escrófulas**

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viejada.

Si sufres, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Gamacho.

May señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradoimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL ha recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Irakmar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaba mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufri frenetos cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puedo hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufren como yo sufro.

Con este motivo me ofrezco de usted s.s. Narciso Pierrón Bicarrondo.

Comercio del Hotel Metrópolis de la corte. De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montería, 4 a 7 pesetas frasco.

IMPRENTA, LIBRERIA,
papelaría y objetos de escritorio
DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.^a y 2.^a enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 ediciones a 10 céntimos una.

colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimise para los comercios a 30 pesetas el millar.

2000 COPIAS

COMPAGNIE IMPÉRIALE REAL PRIVILEGIADA

RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado..... Francos: 10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911..... 528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año..... 10.325.940

Primas-vida..... 21.315.844
Total de reservas al final del año 1911..... 170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1. Barcelona.
Agente en esta provincia: D. P. Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisión general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Almacén de Hierros y Ferretería

DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y níquel
Aparatos y material eléctrico
estufas y Cocinas Económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL—CORTINAS—PERSIANAS

RMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosín y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuartos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Cervantes, 30. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. Las Moradas, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.^a de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. Teatro, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.^a de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.^a de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomas I, II, III, IV, V y VI, Don Quijote de la Mancha, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.^a, 6.^a, 8.^a, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. Vida del Buscón, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.^a de la Biblioteca.)

TORRES VILLAROEL.—Vida, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.^a de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomas I y II. Romanes, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.^a y 12 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

«Cantar del Mío Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha».

Tom. VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eroticas o amatorias», por D. Narciso Alonso Cortés.

— PRECIO

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4 pesetas

En piel..... 5 pesetas

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25.—Madrid.

LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para niñas y novios, gran surtido en blusas de seda en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niñas, preciosidad en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA

Major baja, 9 y 11